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Opgave 3  De betekenis van muziek voor Syrische vluchtelingen 
                        in Nederland 

 
 14 maximumscore 1 

Een juist antwoord bevat een toepassing van de eis van representativiteit 
waaruit blijkt dat de steekproef een weerspiegeling/dwarsdoorsnede is van 
de onderzoekspopulatie. 
 
voorbeeld van een juist antwoord:  
Als de onderzoekers een uitspraak zouden willen doen over alle Syrische 
vluchtelingen in Nederland, dan moeten zij erop letten dat de groep 
Syrische vluchtelingen die ze interviewen (de steekproef) een 
weerspiegeling/dwarsdoorsnede is van de gehele onderzoekspopulatie 
(Syrische vluchtelingen in Nederland). 
 

 15 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
a 
• het noemen van enquête(s) als ander meetinstrument  1 
b 
• een redenering dat in tekst 3 een voordeel van interviews ten opzichte 

van enquêtes te herkennen is, met een toepassing van een voordeel 
van het meetinstrument interviews ten opzichte van enquêtes en 
informatie uit tekst 3 waarin dit voordeel te herkennen is 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
a 
• Een ander meetinstrument is het houden van een enquête 1 
b 
• In tekst 3 is het voordeel van interviews te herkennen dat interviews 

ten opzichte van enquêtes persoonlijke(re) / uitgebreide(re) / minder 
voorgestructureerde informatie/antwoorden opleveren. In tekst 3 zijn 
fragmenten uit de interviews te lezen. In deze fragmenten zijn 
persoonlijke/uitgebreide / niet voorgestructureerde antwoorden/reacties 
van respondenten te lezen die de onderzoekers bij het gebruiken van 
een enquête niet hadden verkregen, omdat er bij een enquête vaak 
alleen/voornamelijk gesloten antwoorden worden gegeven 1 
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 16 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat een redenering dat digitalisering het proces van 
globalisering versneld heeft, met: 
• een toepassing van globalisering en informatie uit tekst 3 waaruit 

digitalisering blijkt  1 
• informatie uit tekst 3 waaruit blijkt dat digitalisering het proces van 

globalisering versneld heeft 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Digitalisering heeft het proces van globalisering versneld, omdat het 

proces van uitbreiding en intensivering over zeer grote afstand en over 
landsgrenzen heen door het gebruik van digitale middelen als 
smartphones en internet (r. 9-10) een versnelling heeft doorgemaakt 1 

• In het verleden verliep de communicatie (tussen vluchtelingen en hun 
vrienden/familie) bijvoorbeeld via dure lange-afstandsgesprekken en 
trage onbetrouwbare post, terwijl in de jaren tien en twintig van deze 
eeuw de communicatie via smartphones en internet mogelijkheden 
biedt tot constante (video)communicatie met geliefden over grote 
afstanden (r. 2-14) 1 

 
 17 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat een uitleg dat muziek bijdraagt aan de affectieve 
bindingen tussen de Syrische vluchtelingen en hun vrienden, met: 
• informatie uit regel 1-43 van tekst 3 om affectieve bindingen te 

illustreren 1 
• een toepassing van een omschrijving van affectieve bindingen 1 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Het delen van muziek, zo vertelt Amer in tekst 3, geeft het gevoel 

vrienden op afstand nog steeds te ontmoeten in het echte leven 
(r. 30-37); het draagt dus bij aan de vriendschappelijke gevoelens en 
band met deze vrienden 1 

• Muziek draagt daarmee bij aan de affectieve bindingen tussen de 
Syrische vluchtelingen en hun vrienden: de positieve gevoelens van 
vriendschap voor elkaar 1 

 
 18 maximumscore 1 

Een juist antwoord bevat een uitleg dat het kernconcept sociale cohesie te 
herkennen is in regel 45-48 van tekst 3, met een toepassing van het 
kernconcept sociale cohesie. 
 
voorbeeld van een juist antwoord: 
Het kernconcept sociale cohesie is te herkennen, want in regel 45-48 is te 
herkennen dat muziek het gevoel kan geven een groep te zijn, lid te zijn 
van een gemeenschap.  
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 19 D 
 

 20 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat: 
• informatie uit tekst 3 die de redenering ondersteunt dat 

Nederlandstalige muziek een rol kan spelen in de socialisatie van 
Syrische vluchtelingen 1 

• een redenering dat Nederlandstalige muziek een rol kan spelen in de 
socialisatie van Syrische vluchtelingen, met een toepassing van het 
kernconcept acculturatie 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Door het luisteren naar Nederlandstalige muziek kunnen Syrische 

vluchtelingen de Nederlandse taal leren (r. 57-59) en een beeld krijgen 
van de Nederlandse cultuur / Nederland en Nederlanders (r. 59-64; 
r. 73-81)  1 

• Door middel van de Nederlandstalige muziek kunnen ze dus de 
Nederlandse cultuur, waaronder bijvoorbeeld de taal en bepaalde 
waarden en normen, aanleren en verwerven. De vorm van socialisatie 
is acculturatie, omdat de Nederlandse cultuur een andere cultuur is 
dan de cultuur waarin zij zijn opgegroeid  1 

 
 21 maximumscore 2 

Een juist antwoord bevat: 
• het noemen van (externe) collectieve identiteit 1 
• een uitleg dat er sprake is van een (externe) collectieve identiteit van 

Nederlanders en Nederland, met een toepassing van een omschrijving 
van (externe) collectieve identiteit en informatie uit regel 71-81 van 
tekst 3 1 

 
voorbeeld van een juist antwoord: 
• Er is sprake van een (externe) collectieve identiteit van Nederlanders 

en Nederland 1 
• want als de meeste Syrische vluchtelingen het beeld hebben dat 

Nederlanders tolerant zijn en vechten tegen discriminatie en racisme / 
dat Nederland een land is met culturele diversiteit, waar mensen vanuit 
verschillende delen van de wereld samenleven op een plaats, in 
harmonie en vrede, is dat een zij-beeld van Nederlanders/Nederland 
dat breed wordt onderschreven door buitenstaanders 1 

 


